

Секция «Социология»

Политическая ситуация в республиках Северо-Кавказского федерального округа Российской Федерации

Икаева Залина Эльбрусевна

Студент

Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова, психологии и социологии, Владикавказ, Россия

E-mail: Dina.d.15@mail.ru

На современном этапе социально-экономического и политического обустройства перед управленческой элитой республик СКФО стоит задача изменения сложной социальной ситуации, сложившейся здесь за последние 17–20 лет; в этих условиях стала приемлемой апелляция к различного рода инструментам — авторитету, воле, праву, принуждению, — а также поиск ресурсов. Механизм реализации принимаемых решений требует взаимодействия социума и власти, так как политика преобразования должна опираться на все социальные слои общества, а система властных (государственных) органов в целом должна быть подотчетной гражданам. Эффективному социально-экономическому развитию республик СКФО и их слиянию в единый экономический организм могут способствовать следующие факторы: индустриализация аграрно-промышленного комплекса; развитие на основе новых инновационных технологий малого, среднего и крупного бизнеса; повышение системы управления с целью интеграции республик и участие исполнительных органов власти в выработке общих решений, планирования и реализации инновационных проектов; формирование среднего класса как элемента социальной структуры РФ и современного глобального мира; разработка плана социальной мобильности населения: переезда жителей села в города — своего рода социального лифта, — чтобы ускорить формирование урбанизированного мультикультурного общества, основанного на сосуществовании в рамках единого государства относительно замкнутых социальных сегментов культурных общностей.

Политическая обстановка в республиках СКФО в данное время находится на грани кризиса, обусловленного прежде всего экономической нестабильностью: растет безработица, являющаяся определяющим фактором бедности населения; остро стоит вопрос об отношении населения к республиканским властям, так как повсеместно присутствует невнимание властей к проблемам народа.

Северо-Кавказский федеральный округ объединяет шесть республик, которые сформированы по национально-территориальному принципу. Именно в этих субъектах доля титульного населения максимально высока. Автохтонные этносы в целом сохранили свою этническую территорию, однако за счет массовых миграций, происходящих здесь с конца XIX в. до настоящего времени, в регионе появились новые диаспоры. Кроме того, произошло определенное изменение ареала горских народов, связанное и с миграционными процессами, и с национально-государственным строительством в советский период [6]. Нетитульные этносы заняли свою особую нишу в экономике региона, внося в нее ощутимый вклад. Эти граждане России не озабочены вопросом обретения собственной государственности, не требуют для своего народа каких-то особых преференций. Именно в направлении такой экономической и политической интеграции и должно двигаться наше многонациональное общество.

Для полноценной реализации целей и задач исследования в каждой республике в марте–апреле 2012 г. был проведен репрезентативный опрос жителей. Целесообразный объем выборки в каждой республике составил 500 респондентов и 5 экспертов. Общий объем выборки для семи республик составил соответственно 3500 респондентов (из них 50 % — коренное население и 50 % — русские и русско-

язычные) и 35 экспертов. Математическая погрешность такой выборки не превышает 1,4%, то есть обеспечивает надежную репрезентативность для каждого обследуемого субъекта Российской Федерации. Для проведения опроса в каждой республике выборка строилась как территориальная, стратифицированная по типам населенных пунктов, маршрутная, квотная по социально-демографическим и национальным признакам. Конкретные параметры выборки, построенные на основании данных государственной статистики по каждой республике, приведены ниже.

Как показывают результаты массового опроса, подавляющее большинство респондентов называют себя гражданами России. Но проявляется это, считают эксперты, чисто символически: граждане не вкладывают в свою гражданственность политическое понимание. Может быть, это связано с традиционным сознанием, с тем, что большинство кавказских республик вошло в состав России всего несколько веков назад. В любом случае такая ситуация является следствием неразвитости гражданских институтов и гражданского сознания народов Кавказа. Уровень гражданского самосознания настолько низок, что большая часть граждан СКФО не проявляет особого интереса к своим правам: они не знакомы с Конституцией РФ, не знают своих гражданских прав, не умеют их отстаивать. И государство в лице нынешних властей сознательно попустительствует этому незнанию, так как оно освобождает ее (власть) от гражданского контроля со стороны общества.

Таким образом, в целом положение дел в республиках СКФО определяется как устойчиво негативное. В той или иной степени, но большинство населения субъектов СКФО РФ недовольно положением дел в республиках. Наибольший уровень недовольства выразили жители Дагестана, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии, где число «недовольных» в несколько раз превышает число «довольных».

Литература

1. Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Прикладная социология: методология и методы: интерактивное учебное пособие. М.: Институт социологии РАН, 2011.
2. Дробижева Л.М. Социальные проблемы межнациональных отношений в постсоветской России. М., 2003.
3. Лапин Н.И. Пути России. М., 2000.
4. Социальное неравенство этнических групп: представления и реальность. М., 2002.
5. Матишов Г. Г. , Батиев Л. В., Котеленко Д. Г. Атлас социально-политических проблем, угроз и рисков Юга России. Т. II. Ростов-на-Дону: Изд-во ЮНЦ РАН, 2007. С. 11.
6. Федотова В.Г. Хорошее общество. М.: Прогресс-Традиция, 2009.

7. Ядов В.А. Социальные и социально-психологические механизмы формирования социальной идентичности // Социальное самосознание. Самара, 2000.